

Súd: Okresný súd Košice II
Spisová značka: 26P/83/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7219203104
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Anna Vargová
ECLI: ECLI:SK:OSKE2:2019:7219203104.2

Uznesenie

Okresný súd W. II vo veci starostlivosti súdu o maloletú T. T., nar. XX.X.XXXX, toho času umiestnenú v S. L. J. H. G. T., D. W.. B.pku XXX/X, T., zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny W., Staničné námestie č. 9, W., dieťaťa rodičov: matka G.O. T., nar. XX.X.XXXX, bytom W. X, W. a otca Y. T., nar. XX.X.XXXX, zomr. XX.X.XXXX, v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny W., Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Staničné námestie č. 9, W., v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia a o uloženie výchovného opatrenia takto

rozhodol:

Nariaďuje neodkladné opatrenie:

Ukladá Centru pre deti a rodiny Medzilaborce odovzdať maloletú T. T., nar. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Požiarnická 3, Prešov, a to do právoplatného skončenia konania vedeného pod sp. zn.: 26P/83/2019.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu Košice II dňa 8.4.2019 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice žiadal nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým súd dočasne umiestni mal. T. T., nar. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Požiarnická 3, Prešov, a to do právoplatného skončenia konania vedeného pod sp. zn.: 26P/83/2019 o uloženie výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods.3 a) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobytom v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku. Navrhovateľ spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podal aj návrh na rozhodnutie vo veci samej o uloženie výchovného opatrenia.

2. Navrhovateľ svoj návrh odôvodnil tým, že 12.01.2018 Policajná hliadka pri Železničnej stanici v Košiciach zadržala pri incidente maloletú T. T., nar. XX.XX.XXXX s jej švagrinou H. (družka jej brata), ktorá ju fyzicky napadla úderom do tváre a z rúk jej vzala peniaze v sume 20 eur. Následne bola maloletá T. T., nar. XX.XX.XXXX predvedená na Obvodné oddelenie Policajného zboru, kde uviedla, že ju švagriná Alžbeta núti vykonávať prostitúciu. Údajne o tom vedela aj jej matka G. T., nar. XX.XX.XXXX, ktorá jej v tom nebránila. Maloletá T. uviedla, že v ranných hodinách ju doniesli k železničnej stanici, kde bola nútená do večerných hodín vykonávať prostitúciu. Pod fyzickým nátlakom jej rodina brala peniaze, ktoré mala za daný deň. Maloletá uviedla, že prostitúciu vykonávala proti svojej vôli. Dňa 13.1.2018 bola maloletá v sprievode sociálnych pracovníkov úradu počas služobnej pohotovosti, na základe rozhodnutia Okresného súdu Košice II o nariadení neodkladného opatrenia sp.zn. 7PPOm 1/2018 umiestnená do Detského Domova Topoľčany, Kalinčiakova 4295, Topoľčany. V správe Detského domova Topoľčany bolo uvedené, že maloletá T. navštevovala Spojenú školu internátnu v Topoľčanoch, v školskom roku 2018/2019 nastúpila do 8. ročníka špeciálnej školy. V predchádzajúcom školskom roku dosiahla primerané výsledky. V apríli 2018 absolvovala diagnostické vyšetrenie v Centre špeciálnopedagogického poradenstva v Topoľčanoch. Zo záveru správ vyplýva, že ide o žiačku s mentálnym postihnutím - pásmo strednej mentálne retardácie a má špeciálne výchovno - vzdelávacie potreby. Adaptácia maloletej na prostredie detského domova predstavovala náročný proces, nakoľko pri príchode bola

maloletá v oblasti sebaobslužných úkonov veľmi zanedbaná. Dňa 01.08.2018 bola tunajšiemu úradu doručená žiadosť z Detského domova Topoľčany o doplnenie podaného návrhu z dôvodu zrušenia špecializovanej skupiny pre obeť obchodovania. Detský domov Topoľčany, preto žiadal o doplnenie podaného návrhu vedeného pod. č.k. 19P/103/2018 na Okresnom súde Košice II o zmenu zariadenia a nariadenie výchovného opatrenia v zariadení, kde bude špecializovaná samostatná skupina pre obeť obchodovania. Rozsudkom Okresného súdu Košice II sp.zn.: 19P/103/2018 zo dňa 12.10.2018 bolo uložené výchovné opatrenie po dobu 6 mesiacov v zariadení v Detskom domove pre maloletých bez sprievodu a v Detskom domove DLAŇ Medzilaborce so sídlom kpt. Nálepku 369/5, 068 01 Medzilaborce (toho času Centrum pre deti a rodiny Medzilaborce). Maloletá po príchode do zariadenia pôsobila tichým a hanblivým dojmom. Povahovo je labilná, občas vzdorovitá a trucovitá. Je veľmi ovplyvniteľná a nesamostatná. Nie je schopná samostatne rozhodovať o svojich veciach. V sociálnej oblasti vyžaduje prítomnosť vychovávateľa. Autoritu u dospelých rešpektuje. Je potrebné ju viesť v doprovode do školy, pretože má veľmi zlé orientačné schopnosti. Má slabú krátkodobú aj dlhodobú pamäť. Zabudne po krátkej chvíli, kde sa škola nachádza, nevie si zapamätať priezviská svojich vychovávateľov aj kvôli tomu nemala možnosť samostatnej vychádzky. Nevie, čo majú na domácu úlohu, čo robili v škole. V predchádzajúcom období absentovala pravidelná školská dochádzka, dôsledkom toho bola úplná negramotnosť. T. na svoj vek je vyspelá. Je dispenzarizovaná na pedopsychologickej ambulancii v Michalovciach, kde bola hospitalizovaná 3 týždne /23.01.-21.02.2019/. Pravidelne užíva lieky. Matka G. T., nar. XX.XX.XXXX nastúpila dňa 28.7.2018 do Ústavu na Výkon trestu odňatia slobody na základe výzvy na nastúpenie do výkonu trestu, č. 6T 31/2018 zo dňa 03.07.2018. Dňa 27.01. 2019 bola matka prepustená z Ústavu na výkon trestu odňatia slobody. Úrad vykonal dňa 19.03.2019 šetrenie pomerov v rodine a bolo zistené, že matka sa po prepustení z výkonu trestu vrátila na W.Č. X, 3. poschodie, kde obýva jednu menšiu izbu v byte, kde má k dispozícii dve postele, skrinky na oblečenie. Hygiena v domácnosti je na nízkej úrovni. V byte okrem matky bývajú a ďalšie 4 rodiny s maloletými deťmi. V trestnej veci za podozrenie zo spáchania trestného činu obchodovanie s ľuďmi je obvinená H.X. X., nar. XX.XX.XXXX, ktorá je tetou maloletej T. a žije v spoločnej domácnosti s matkou dieťaťa. Toho času vo veci zločinu obchodovania s ľuďmi naďalej prebieha prípravné trestné konanie. Úrad v súvislosti s trestným konaním bol Okresným súdom Košice II sp.zn.: 8Tp/7/2018 ustanovení za opatrovníka v trestnej veci pre maloletú T. T.. Úrad pravidelne vykonáva šetrenie sociálnych pomerov v rodine a zhodnocuje úroveň zabezpečovania potrieb a podmienok pre zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin maloletého dieťaťa v zmysle sanácie rodinného prostredia. Dňa 28.03.2019 bola tunajšiemu úradu zaslaná žiadosť o súčinnosť pri zmene zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, kde je uvedené, že maloletej končí výchovné opatrenia na dobu 6 mesiacov a je podozrenie, že je obeťou obchodovania, pričom v tomto zariadení bola umiestnená len dočasne do doby vytvorenia špecializovanej skupiny v inom zariadení. Nakoľko má úrad za to, že sanácia rodinného prostredia prebehla neúspešne, matka po prepustení aj napriek pravidelnej motivácii a poskytovanému sociálnemu poradenstvu zo strany úradu nedokázala svoje sociálne a bytové pomery zlepšiť a zabezpečiť tak maloletej adekvátne prostredie pre jej zdravý vývin, pričom maloletá by tak bola po návrate do starostlivosti matky ohrozená na živote a zdraví v prostredí, kde sa aktuálne nachádza aj tetu maloletej, voči ktorej je vedené trestné konanie vo veci podozrenia na obchodovanie s ľuďmi, t.j. obchodovania s maloletou, preto úrad má za to, že uvedené skutočnosti svedčia o potrebe okamžitého zabezpečenia starostlivosti v zmysle primeraného psychosociálneho vývinu dieťaťa, ktorého pomery v pôvodnom rodinnom prostredí sú pre jeho život a zdravie ohrozujúce.

3. K návrhu navrhovateľ pripojil Žiadosť o súčinnosť pri spísaní návrhu na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, ktorú Centrum pre deti a rodiny Medzilaborce adresovalo Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, Prepúšťaciu správu maloletej Márie z Psychiatrickej nemocnice Michalovce, n.o., zo dňa 21.2.2019; oznámenie Ministerstva vnútra SR, Prezídium Policajného zboru, o trestnom konaní v trestnej veci obvinenej H. X., nar. XX.X.XXXX, stíhanej za zločin obchodovania s ľuďmi, ktorého konania sa dopustila voči T. T..

4. Rozsudkom Okresného súdu Košice II zo dňa 12.10.2018 č.k. 19P/103/2018-64, právoplatného dňa 26.10.2018, bola mal. T. T., nar. XX.X.XXX dočasne odňatá z osobnej starostlivosti matky a na zabezpečenie úpravy jej rodinných a sociálnych pomerov bol nariadený pobyt v Detskom domove pre maloletých bez sprievodu a v Detskom domove Dľaň Medzilaborce na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku. Matke bola uložená povinnosť poskytnúť maloletej výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa.

5. Podľa § 325 ods.1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 328 ods.1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Podľa § 329 ods.1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

8. Podľa § 329 ods.2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

9. Podľa § 360 ods. 1 a 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu. Ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 330 ods. 1,2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

12. Podľa § 330 ods. 1 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

13. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva účel neodkladného opatrenia, ktorým je predbežná, rýchla i keď len dočasná úprava právnych (nie len faktických) pomerov účastníkov. Nariadenie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Neodkladné opatrenie je inštitútom procesného práva, ktoré môže súd použiť, ak je potrebné, aby boli dočasne upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, žeby výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený. Neodkladné opatrenie je predbežným aj v tom zmysle, že sa ním neprejudikujú práva účastníkov a tretích osôb. Nie je konečným rozhodnutím, lebo jeho účelom je len dočasná úprava pomerov účastníkov. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovieť návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, žeby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Posúdenie, či a kedy je takáto potreba daná, je ponechaná na úvahu súdu, pričom je potrebné starostlivo skúmať všetky dôsledky, ktoré by mohli nastať pre účastníka nariadením neodkladného opatrenia. Vo všetkých konaniach starostlivosti súdu o mal. deti je prioritný záujem dieťaťa.

14. Na základe vyššie uvedených skutočností a zákonných ustanovení, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude na čas do rozhodnutia súdu vo veci samej, t.j. rozhodnutia o uložení výchovného opatrenia, dočasne umiestnená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prešov je dôvodný a toho času nevyhnutný. Maloletá bola dočasne na dobu 6 mesiacov v rámci uloženého výchovného opatrenia umiestnená v zariadení na výkon starostlivosti, pričom doba uloženého výchovného opatrenia u maloletej končí a po ukončení tejto doby bude maloletá prepustená do starostlivosti matky, nakoľko otec maloletej zomrel. Výchovné prostredie matky je však nevyhovujúce, matka nedokáže zabezpečiť maloletej adekvátne prostredie na jej zdravý vývin, navyše v domácnosti matky žije osoba, voči ktorej je vedené trestné konanie vo veci podozrenia na obchodovanie s maloletou T.. Súd vychádzajúc z týchto skutočností vyplývajúcich z návrhu, ako aj z predložených listinných dôkazov má za to, že návrh je neodkladný a plne v záujme maloletej, preto

návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a uložil Centru pre deti a rodiny Medzilaborce odovzdať maloletú do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prešov.

15. V zmysle § 330 ods. 1 CSP, súd rozhodol, že neodkladné opatrenie bude trvať na čas do právoplatného skončenia konania o uloženie výchovného opatrenia vedeného pod sp. zn.: 26P/83/2019.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Košice II. V zmysle § 363 CSP, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 367 ods. 3 CMP je uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.